

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 160—

Pe o jumătate de an Lei 80—

Pentru America 3 dolari pe un an întreg

Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă Poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un zir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Optanții

Chestiunea optanților nu privește numai Statul român, ci și alte câteva state. Căci nu numai la noi eu fost exproprieri, ci și în Iugoslavia, Polonia, Estonia și alte state. Afară de aceea ea e o zală în ecziunea unor guverne de-a protejă pe cei mari, pe bogătași față de cei mici, de adevărații muncitori, fie ai pământului, fie în fabrici.

Legea noastră de improprietărire, care are putere asupra întregii suprafețe a teritoriului României, hotărăște între altele, ca proprietatea celorce au părăsit pentru totdeauna România să fie expropriată întreagă. De articolul acesta au fost atinși o seamă de conți (între cari și primministrul Ungariei), baroni și renești (între cari Urmasii, care înainte de părăsirea Transilvaniei a pus să frigă de vii pe mai mulți Români). Pământul acestor disprețuitori ai României eră de fapt pământ furat, cu forme legale, dela țărănimea română de-acum câteva veacuri. S'a întors deci urmașilor celor jefuiți. Foștii lui proprietari, optanții, adevă ceice eu optat (dorit) să devină cetățeni ai Ungariei, și să nu rămână ai României, unde le erau moșiile, nu doresc să-și capete pământul înapoi, ci numai o sumă de bani cât mai mare. Dacă ar fi silit Statul nostru să plătească suma aceasta, el ar trebui să o tragă de pe spinarea celor improprietăriți pe aceste moșii. Optanții nu cer însă o sumă potrivită, ci o sumă uriașe în asemănare cu cea dată de improprietăriți. Aceasta însemnează, că sau să li se iee țărănilor pământurile înapoi, sau țara să plătească sume enorme, cari să fie scoase prin dări, cari ne-ar aduce la sapa de lemn.

Optanții s'au adresat de nou Ligii Națiunilor, care își ține acum ședințele de toamnă în Geneva. Ea mai hotărăse odată primăvara trecută, dar eră o hotărâre în doi peri: Români să se înțeleagă singuri cu Ungurii. Ungurii n'au primit însă nici o propunere făcută din partea noastră, ci insistă mereu, ca chestiunea optanților să fie judecată de tribunalul internațional din Haga, unde prezidează un Jidov. Cei din adunarea Ligii sunt împărțiți, unii fiind de partea Ungariei, alții de partea noastră. Mult stăruiește pentru Unguri reprezentantul Italiei, dar și al Germaniei, pentru noi mai ales Franța.

Situația noastră e îngreuiată mai ales din două cauze. O cauză e, că la aceste exproprieri s'au făcut multe pungășii, căci din terenurile expropriate s'au înfruptat mulți șarlatani din toate partidele noastre politice, fie că au cumpărat (?) ei sute de iugere, cari se conveniau numai țărănilor, fie că au făcut schimb luând pentru terenul lor nero-

ditor pământ roditor cresc. Optanții pot zice cu drept cuvânt, că însuși guvernul României a călcat propria lui lege, lăsând să se instăpânească „boieri” noi pe pământ expropriat pentru țărani, cari îl lucrează, nu-l speculează.

O altă cauză, care îngreuează situațiunea guvernului nostru în Geneva, e slăbiciunea lui. În toate țările se știe, că guvernul de astăzi e eșit din niște alegeri sălbatice, în cari nu s'au așumat voința alegătorilor, ci a jandarmilor și a banilor corupători. În toate țările se știe, că nicăiri nu se fură așa de fără rușine statul — căile ferate, în industrie, subsolul, în sfârșit tot! — Nicăiri nu joacă bacșul, banul miiilor, un rol atât de covârșitor ca în România, încercând dela directori de prin ministere, senatori, deputați și până la umilul ușier dela o direcție mică. Cei din fruntea statelor știu că în dosul guvernului nostru de astăzi nu stă un popor întreg, ci numai bănci, cari storc vraga poporului cu camelele lor, — banda de gheșetari în stare să facă, fără teamă, ceace s'a întâmplet cu terenurile petrolifere în Dâmbovița, unde vor fi pedepsiți, poate, 2—3, dar cei mari în hoție sunt pe cale să scape. Slăbiciunea aceasta produsă de lipsa de popularitate și de moralitate face, ca guvernul nici să nu poată lupta cu țaria trebuincioasă pentru biruința dreptății, care e de partea noastră.

Optanții mei amenință după cum eu spus, și pe țărăni din alte state. În Iugoslavia a fost expropriată moșia de 8000 iugăre a lui Friedrich Lothringen-Habsburg, fost arhiduce austriac. Și el cere sau moșia sau miliarde despăgubiri. Foarte amenințați sunt țărăni din Țările baltice mai ales Estonia. Aici năvăliseră în timpuri de de mult baroni nemți, cari supunând pe Estoni făcură din acestia robi. Revoluția cea mare de după războiul mondial desrobii și pe Estoni, și mulți baroni nemți se refugiară în Germania, ca și optanții unguri în Ungaria. Și optanții nemți cer acum moșiile sau miliardele! Iată pentru ce Germania sprijinește și pe optanții unguri: biruind aceștia, urmează să biruească și cei din alte state.

Dar de-ar birui nedreptatea strigătoare la cer, ca urmașii celor ce au jefuit pe țărani de pământul lor în timpul trecut, să-și capete de nou pământul sau miliarde de lei, ea nu se va putea înfăptui, chiar dacă ar trebui să ieșim din Liga națiunilor. Țarie pentru a putea lua o hotărâre vrednică de poporul român poate avea însă numai un guvern, care are încrederea acestui popor.

O foaie englezească despre împrumutul nostru

Convingându-se guvernul liberal, că fără un împrumut mare în străinătate nu putem ajunge nici la stabilizarea leului, nici la refacerea economică a țării noastre (cu toată lucrul principal ar fi arestarea celorce fură de ani de zile averea statului), încearcă, după cum știu celorii noștri, facerea unui astfel de împrumut în străinătate. Cei dintâi la cari s'a adresat, sunt bancherii englezi și francezi.

Despre acest împrumut scrie marea gazetă engleză „Manchester Guardian”, organul principal al băncilor engleze, următoarele.

„România și-a făcut singură greutăți mari, fiindcă n'a luat în seamă pilda statelor vecine (cari și-au stabilit valuta banilor). Sub conducerea alui Vintilă Brătianu și a partidului său, România a pășit pe drumuri noi de pe cari a trebuit adesea să se întoarcă înapoi. Brătianu declarase la început, că el vrea să revalorizeze valuta (adecă să facă leul să ajungă la valoarea de aur dinainte de războiu), nu să o stabilizeze în valoarea scăzută de acum. Acum însă și-a redus strădanța la stabilizarea leului în valoarea lui de acum. Tot așa a fost contra unui împrumut extern și acum vrea să primească toate condițiunile numai să-l poată căpăta.

„Pentru o parte din aceste greutăți vina e a intrigilor politice, căci partidul liberal din România are a-și mulțumi țaria faptului, că e stăpânul Băncii Naționale. De aceea el respinge controlul din afară și supravegherea Ligii națiunilor când e vorba de împrumut. Și schimbările personale ale lui Brătianu turbură încercările lui. La început, naționalismul lui accentuat l-a făcut să respingă un împrumut extern și astfel și-a înstrănat cercurile financiare din Londra și New-York, cari se interesau de acest împrumut.

„Faptul că Brătianu face pe Napoleon, dă de gândit cetățenilor români, pentru că el nu spune nimica despre tratativele, pe cari le-a făcut. Dela Banca Comercială Italiană a luat un împrumut de 12 milioane dolari, dar, după cum se spune, numai pe timp scurt, iar despre aceasta Brătianu nu comunică nimic. Intr'a ceea s'a adresat fiindcă Londra și New-Yorkul (adecă bancherii de-acolo) au respins propunerile lui, cătră bancherii din Franța. Aici s'a învoit să primească toate condițiunile, pe cari mai înainte le-a respins: valorificarea unei părți mari a datoriei dinainte de războiu și din timpul războiului până la valuta de aur,

învoiala cu firma Schröder să plătească anumite rente în lire și pe urmă a intrat în tratative și cu Germania pentru regularea neînțelegerilor financiare privind condițiuni, pe care mai înainte le-a respins.

„Toate aceste concesiuni ale lui Brătianu costă pe țară foarte mult și cu toate acestea se pare, că Brătianu n'a reușit să aibă fagăduell hotărâte pentru încheierea unui împrumut.“

Cele indicate de foaia englezească sunt adevăruri, cari dovedesc de nou, că la conducătorii partidului liberal e întâiu interesul partidului, apoi al țării. Fiindcă știu, că nefăcând împrumutul trebuie să plece, primesc pentru puțină de-a stăpâni mai departe orice condițiuni, cari vor robi țara celor străini pe timp de mulți zeci de ani.

Alegerea de senator în județul Năsăud

În locul rămas vacant pe urma fostului senator național-tărănist Curteanu, va avea loc la sfârșitul acestei luni o nouă alegere. Partidul național-tărănesc candidează pe dl N. Rogneanu. Propaganda făcută pentru candidatul partidului nostru e primită pretutindeni cu multă însuflețire și suntem siguri, că alegătorii mândrului ținut grănițeresc al Năsăudului își vor face acum, ca și în trecut, datoria față de țară alegând pe candidatul intereselor poporului.

De altminteri județul Năsăud a fost totdeauna o cetate puternică a partidului nostru, așa că cu candidările liberale și averescane se fac numai de răs.

Înșelătoria cea mare cu terenurile petrolifere

Luni, judele de instrucție a mai arestat încă cinci dintre tovarășii bandei de hoji a terenurilor petrolifere. Între aceștia sunt și primgrefierul (secretarul) și ajutorul lui dela tribunalul din Târgoviște, acuzați, că au furat acte din arhiva tribunalului, cari ar fi dovedit și mai mult vinovăția deputaților liberali hoji și a tovarășilor acestora.

Cât de tare a căzut în privința cinstii o parte a mai marilor liberali se vede și din următoarele:

Un avocat din ministerul de domenii delegat de ministerul de domenii să apere interesele Statului la consolidările terenurilor petrolifere (un fel de stabilire a foii funduare), a venit cu adrese oficiale către autoritățile din Târgoviște, ca să-i dea tot concursul. Una din aceste adrese oficiale eră îndreptată către Ion Dumitriu, prefectul județului și fratele ministrului de domenii. Avocatul căută pe prefect în tot orașul, dar nu l'putu află nicăiri. Spre marea lui mirare l-a aflat în sfârșit la Gura Oghiței ocupat cu — consolidări înșelătoare pentru el și prietenii lui. Dar prefectul Ion Dumitriu, fratele ministrului de domenii, n'a vrut să primească adresa ministrului spunând, că acolo nu este prefect, ci om de afaceri, tovarăș în consolidări cu deputatul Irimescu-Cândești (cel închis acum în temniță) și cu Iancu Bucșenescu.

Altă dovadă, că prefectul a sprijinit hojiile, e faptul, că a dat ordin pretorului și jandarmului să îndepărteze din comună pe toți aceia, cari ar putea protesta contra consolidării sau ar putea da lămuriri, că se fură averea statului. Nici chiar perceptorul, care aveă ordin dela Administrația financiară a județului Dâmbovița să fie de față la consolidare, n'a putut fi găsit, căci îl silise o altă bidiganie mare liberală, Const. Dumitriu, ministrul de acum, să plece din comună.

Dar nemernicii au mai săvârșit și alte crime. Judecătorul Grigore Dumitrescu, care

voia să iee măsuri contra hojiilor, a fost mutat în mod nelegiuit la o judecătorie din Basarabia, ca să scape de el. Judecătorul a făcut apel și Curtea de apel a anulat mutarea lui invitând pe ministrul justiției să-l pună din nou în postul lui dela judecătoria din Târgoviște. Pe atunci nu erau liberalii la putere, ci miluții lor, averescanii. Ministrul de justiție eră Cudalbu, iar senatorul averescan V. Baranga și prefectul averescan I. Anastasescu erau prieteni buni cu hojii liberali. Cudalbu nu se învoi să respecte hotărârea Curții de apel, căci așa cereau înșelătorii. Deci nu-l înștiință, apoi tot ministrul porni cercetare contra judecătorului cinstit, pentru că nu s'ar fi prezentat la post, apoi tot el îl numește la tribunalul din Sfântu-Gheorghe. Judecătorul nu se supuse nici acum apelând de nou la Curtea de apel din Brașov, care îi dete iarăși dreptate. Dar nici acum nu-și poate ocupa postul, căci ministrul de justiție face recurs contra hotărârii Curții de apel din București. Curtea de apel, îi dă dreptate tot tui Dumitrescu, care nu e însă nici acum în postul lui!

Un procuror dela tribunalul din Dâmbovița, care a încercat să lupte și el contra hojiilor, a fost vârat în casa de nebuni! Acum se spune, că și când cu votarea legii de consolidare a terenurilor petrolifere furate s'a făcut o înșelătorie: în procesul verbal al Camerei se spune, că au fost 190 deputați de față, pecând de fapt au fost numai 20. Chiar și procesul verbal a fost falsificat.

Până acum sunt arestați 24 de inși din banda excrocilor.

Stăm în fața unei mocirle impușite, pe care o poate curăți numai un guvern nepătat și o Cameră asemeni. Dar nu cei de acum!

Intervenție englezească în înșelătoria cu petrolul

Banda de deputați liberali și soții lor, cari au planuit acte false pentru a fura dela stat terenurile petrolifere, a vândut o parte din concesiuni cu sume mari unei societăți englezești, în fruntea căreia e șeful unui ministru englez cu numele Cormick. Dupăcum anunță unele foi din București, Cormick, speriat de ticăloșia bandei, s'a adresat guvernului român rugându-l să respecte drepturile câștigate de societatea lui. Guvernul i-ar fi promis, că statul renunță la toate terenurile furate de bandă și date de aceasta societăți englezești.

O renunțare la aceste terenuri însemnează, că statul va perde pentru totdeauna terenurile furate de banda de politicieni liberali. Așară de aceea intervenția englezească încurcă și mai mult lucrurile.

Criza din Bulgaria

Anglia, care până bine de curând eră în tovarășie strânsă cu Italia, a părăsit-o și s'a apropiat iarăși mai mult de Franța. Aceasta s'a văzut nu de mult, când Anglia și cu Franța au intervenit pe lângă guvernul bulgar să facă să înceteze crimele Comitetului macedonean, oamenii căruia neliniștesc mereu Iugoslavia, încâtva și România în Dobrogea cu năvălirile lor. Ministrul Italiei dela Sofia n'a vrut să intervină și el. Acum se vestește, că Musolini lucrează, ca o fată a regelui Italiei să se mărite după Boris, regele Bulgariei și astfel să se facă cât mai strânse legăturile între aceste două state.

Lupta aceasta între Anglia și Franța pe deoparte și Italia (adecă Musolini) pe de alta se vedește și în criza de guvern din

Bulgaria. Acesta e'ă împărțit în două grupuri: deoparte ceice susțin, că trebuie împlinită cererea Franței și Angliei de-a înfrâna pe criminalii macedoneni, căci altminteri Bulgaria nu poate capăta împrumutul dorit din Franța și Anglia (tot banul!), de altă parte ministrul de războiu, care e căpetenia societăților fasciste a ofițerilor bulgari și mare sprijinitor al macedonenilor refugiați în Bulgaria. Din cauza acestor neînțelegeri, guvernul a demisionat, dar Regele a însărcinat cu formarea guvernului tot pe Liapceff, prim-ministrul de până acum; a rămas în guvern și ministrul de războiu, așa că a biruit Italia.

Poliția din Sofia a descoperit și un complot comunist (bolșevic) pus la cale de foștii bolșevici bulgari, cari au făcut atentatul cu bombe în catedrala din Sofia. Au fost arestați 15 inși până acum.

Încercare de revoluție în Spania

Anul acesta s'au împlinit cinci ani, de când în Spania s'a introdus dictatura urmând exemplul Italiei. În Spania țara era sfâșiată de luptele dintre partide, dintre cari unul e republican cerând detronarea regelui. În provincia Catalonia (la Nordul Spaniei), ai cărei locuitori vorbesc o limbă încâtva deosebită de cea spaniolă, e chiar un partid, care vrea să rupă provincia aceasta de Spania. Spaniolii sunt oameni aprinși când e vorba de lupte de partid, de aceea acolo curge adeseori și sânge. La toate acestea s'a mai adăugat și jefuirea statului de către partidul, care era la putere. Toate acestea au contribuit la înființarea dictaturii, iar dictator s'a făcut Primo de Rivera.

În timpul dictaturii s'au îndreptat multe rele în Spania, dar s'au făcut și greșeli, cece e și firesc, când dictează unul singur, care nu poate ști, nici nu poate vedea toate mai ales dacă are și informatori nepriecișuși, unii chiar răuvoitori. Pe de altă parte partidul republican, cel catalanic și alți nemulțumiți clocoteau de ură contra dictatorului. Pentru răzbunare au pregătit o revoluție. Despre izbucnirea ei a aflat poliția din Madrid încă din ziua premergătoare și noaptea și în zilele următoare au fost arestate căpeteniile: foști miniștri, șefi de partide, foști deputați, generali și alți ofițeri superiori. Unii au scăpat în Gibraltar, port și cetate stăpânită de Englezi în Sudul Spaniei. Acum e liniște în Spania și serbările jubiliare au decurs fără turburări.

Ce-i cu Hangya?

Înainte cu 32 de ani, guvernul dușmănos din Budapesta înființase societatea „Hangya“ (Furnica) cu o mulțime de cooperative având conducerea centrală în Aiud, cu mari depozite de cereale și mărfuri. După 1918 au rămas 478 cooperative, azi mai sunt 448. Scopul acestor cooperative a fost întărirea economică a Magyarilor și slăbirea economică a Românilor. Și după Unire, societatea aceasta a lucrat și lucrează după îndrumările date din Budapesta. Ca să poată întrebuiți sume cât mai mari pentru politica dușmănoasă statului nostru, conducătorii societății au înșelat Statul român cu 25 milioane lei la plata dărilor, falsificând bilanțurile. Încă din anul trecut, cercetarea minuțioasă făcută de organe financiare ale statului au dovedit înșelătoria. Dar de-atunci și până acum nu se aude de nici o pedeapsă, ba unii din conducătorii societății se laudă, că au „aranjat“ lucrurile la București. Ba jocura aceasta făcută de nou celorce conduc treburile statului cere pedeapsă, pe care vrem să o vedem aplicându-se.

INFORMAȚIUNI

Casa Națională din Rășinari. Studenții universitari și elevii dela școlile din afară de comună din Rășinari au dat o pildă grațioasă, cum poate face minuni dragostea de cultură. Dorind să aibă și în comuna lor o casă națională cum au multe sate mai mici decât Rășinari s'au pus pe lucru: au săpat singuri temeliele clădirii, o parte din săteni au edus nisip, cărămidă și alt material. Astăzi frumoasa clădire a ajuns sub acoperiș. Înăuntru are o sală mare pentru reprezentații, teatru, cinematograful și adunări culturale. Laudă celor care fac ispravă de felul acesta!

Convocare. Membrii din comitetul studenților sibieni Cluj și București, sunt convocați în ședința comună pe ziua de Marți 25 Septembrie a. c. în sala Prefecturii din Sibiu, ora 10 a. m.

Adunarea Asociației foștilor luptători. În săptămâna trecută s'a ținut la București congresul Asociației foștilor luptători în războiul mondial. Ea s'a ținut în anul 1920 în Paris, unde e și centrul ei. Membri sunt numai luptătorii din statele care au luptat contra Germaniei, Austro-Ungariei, Bulgariei și Turciei. Scopul acestei asociațiuni e să întărească legăturile de camaraderie între foștii luptători și de a lucra pentru asigurarea păcii între popoare. Delegații după țări au fost primiți, îndată ce au pășit pe pământul României, cu multă căldură, iar serbările din București au fost foarte frumoase.

Decorarea celor care l-au prins pe Bălan. La 12 ale lunii a avut loc o serbare pentru decorarea și premiarea celor care au ostenit mai mult pentru prinderea fiorosului ucigaș Bălan. În piața Făgărașului s'a ridicat o tribună; au fost invitate să asiste și autoritățile civile și militare din oraș. La festivitate au luat parte și un batalion din regim. I de vânători „Regele Ferdinand” apoi toți ofițerii și subofițerii reangajați din garnizoană. Dl. general Davidoglu, trimis din partea Ministerului de interne, a ținut o vorbire preamărind pe jandarmii, cari și-au făcut datoria și mulțumindu-le. Căpitanii Schipor și Dumitrescu, apoi sergentul Ioan Savu, care a împușcat pe Bălan, și caporalul Boboia au fost decorați cu medalia „Bărbăție și credință”. Suma de 70 mii, destinată pentru premiere, a fost împărțită astfel: Sergentul Savu a primit 30 mii lei, caporalul Boboia 10 mii, doi plutonieri majori și șase plutonieri câte 2000, trei sergenți și șase caporali un fruntaș și doi soldați câte o mie.

Un înșelător în ministerul de justiție. Subdirectorul Marian Conea din Ministerul Justiției era însărcinat să împartă moștenitorilor din Ardeal sumele rămase din moșteniri dela cei morți în America. El s'a socotit însă întâiul moștenitor, de aceea sumele sosite le da cu camătă la alții, se'nțelege în favorul lui, sau apoi le fura simplu. Acum au fost dovedite pungășiile lui, iar el e dat în judecată. Numai de s'ar mai poate scoate banii.

Porci sălbateci În județul Sălaj, porcii sălbateci (mistreții) s'au înmulț foarte tare. Prefectul județului a dat ordin brigadirilor silvici (brănișterilor) să facă goane contra acestor dușmani ai sămănăturilor.

Arestarea unui ucigaș. Pe un vapor, care tocmai avea să treacă Dunărea dela Giurg'u la Rusciuc în Bulgaria a fost arestat Bulgarul Marin Hociu, de origine din județul Durostor. El era membru al unei bande de tâlhari bulgari, cari jefuiau și omorau locuitorii din județ. În timpul războiului mondial era membru al unei bande, care pândea ofițeri și soldați români și i omora.

Suntem spre coadă cu școala primară. Vrednicia unui popor se judecă astăzi după omenia lui, după hărnicia de muncă, dar și după numărul școlilor, pe cari le are. După o statistică publicată de curând, iată cum stăm noi și vecinii noștri:

Iugoslavia are la 12 mil. locuitori	17332 inv.
Bulgaria	24361
Ungaria	29082
România	31859
Cehoslovacia	42300
Polonia are	64382
Rusia	245631

Socotind acum, câți învățători se vin la un milion de locuitori, aflăm: Bulgaria 4873, Ungaria 3635, Cehoslovacia 3256, Polonia 2146, România 1874, Rusia 1729. Iugoslavia 1445. Se vede deci, că noi suntem numai în locul al cincilea între vecinii noștri.

Aviz. Se aduce la cunoștință publicului călător, că la stațiunea balneară Ocna-Sibiului-Băi, terminându-se sezonul de băi, cu începere din 19 Sept. 1928 se suprimă circulația trenurilor de băi, urmând ca să circule numai trenurile școlare Nr. 221—222, 225—226. Direcțiunea Generală c. f. r.

Prostia nu piere. În Timișoara fata Luiza Sabo, care e de 22 de ani, nu mai avea răbdare să aștepte cine i va fi bărbatul. Tigancă Roza Boț a aflat despre dorința ei și i-a spus să se pună goală, cu ochii legați, pe pat, iar hainele, cu cari era îmbrăcată, să le întindă la soare. Atunci i se va arăta fotografia viitorului ei bărbat și copiii ce-i va avea. Luiza a făcut întocmai, dar până așteptă fotografia, țigancă șterpeli hainele și alte lucruri, pe cari putu pune în grabă mâna. Când se întoarseră ai casei, aflară fata tot în pat, cu ochii legați, așteptând — vedenia. Ai casei făcură arătare la poliție, care află pe hoaja. Fata, care era din Pecica a plecat rușinată acasă.

Fumători înșelați. În timpul din urmă fumau în Arad cei mai mulți țigări de hârtie, despre cari se credeau că sunt de contrabandă. Tuburile erau adecă cu inscripție ca și cum ar fi în ele tutun din străinătate, și fiindcă lumea crede, că ce e străin e mai bun, mulți le cumpărau, cu toate că erau mai scumpe ca cele dela noi, cari nici ele nu sunt prea eftine. Mai întâi s'a introdus o supraveghere foarte aspră la graniță pentru a prinde contrabandiștii. Dar nu s'a putut descoperi nimic. Un agent a descoperit în sfârșit în Arad pe un fabricant ascuns de țigări. La el au aflat mii de tuburi cu inscripția „Memphis” (din Egipt) și câteva mii de țigări gata. Cercetându-se tutunul din ele, s'a aflat că e tutun ordinar din Banat. Contra fabricantului s'a pornit cercetarea și el va plăti amendă de se va speti, iar iubitorii de țigări de contrabandă nu vor mai avea ocaziune să fumeze tutun „egiptean” crescut în Banat.

Un gardist cuminte. Gardistul Igaț dela închisoare din Șubin, în Polonia, a dat dovadă, că are într'adevăr minte de — oaie. Într'o zi vede, că un hoț a scăpat din închisoare. Dela fuga hoțului trecuseră vre-o cinci minute. Ce să se facă bietul Igaț, ca să-l prindă, fără să afle directorul închisorii de fuga lui? N'a aflat ceva mai bun de făcut, decât să iee alți doi hoți prinși să-l ajute. Zicea, că fiind trei, îl va prinde cu siguranță. Și-așa porniră la fugă toți trei după hoțul scăpat. Fuga era tare ostentivă, așa că dela o vreme Igaț se puse jos să răsufle puțin. Ceilalți doi prizonieri fugiră însă mai departe și tot fugiră până ce bietul Igaț îi pierduse din vedere. Da ei fugiră și după aceea și nu se mai întoarseră nici ei, nici hoțul cel dintâiu. Igaț așteaptă și acum să-i aducă altcineva înapoi la închisoare.

Mersul vremii. După cel din urmă raport al Institutului meteorologic din Hamburg (Germania) în timpul apropiat vom avea cer înseninat, ici coala va ploua, uneori cu furtună. Temperatura aerului va fi caldă, dar moderat.

A dormit 18 ani. În Iohanisburg (Africa de Sud) s'a deșteptat o fată după ce a dormit un somn letargic de 18 ani. Ea fusese lovită de un leșin aflând, că logodnicul ei a perit. Din leșinul acesta nu s'a mai pomenit până acum, așa că timp de 18 ani a fost nutrită turnându-i pe o țevă nutremânt lichid (curgăcios) pe gât. Când a adormit era de 20 de ani. Trezindu-se acum, e sănătoasă, dar cu vorbitul merge greu.

Învățământul de stat în Franța. În anul 1924 erau în Franța 1470 de școli primare cu mai puțin de 5 elevi și 2522 școli cu mai mult de 5 și mai puțin de 10. Cauza e, că învățământul e cu totul instrăinat de religie, programele analitice sunt încărcate cu o mulțime de nimicuri, manualele de școală tot așa. Sistemul acesta s'a introdus și la noi decând cu Unitatea națională, pentru că conducătorii din București ai învățământului nu știu decât să măimufărească ce e în Franța, mai ales ce e rău!

Febra tropicală în Grecia bântue cu furie. Pe ziua de 5 Septembrie s'a anunțat oficial, că sunt 350 mii de persoane bolnave. Primul ministru Venizelos încă s'a fost îmbolnăvit, dar nu grav.

Timpul secerișului pe pământ. La noi timpul principal al secerișului cade cam în luna Iulie, ca și în Ungaria, Rusia de miazăzi, Franța de Nord și o parte mare a Canadei. În Anglia, Belgia și Holanda grânele se coc numai în August. În Rusia mijlocie și în Scandinavia secerișul e în Septembrie, în Peru (America de Sud) seceră în Octombrie, în Africa de Sud în Noembrie, în Australia de Sud în Decembrie. În Argentina, Chile, Selandă nouă, Australia de Nord secerișul e în Ianuarie, în India în Februarie, în Egiptul de sus în Martie, în Cuba, Mexico Egiptul de jos, Siria, Asia mică și Persia în Aprilie, în America de Nord, unele părți din America de Sud, în Japonia și în China în Maiu, în Italia, Franța de sud și Statele Unite apusene din America în Iunie. Fiecare lună e cu secerișul ei pe pământ.

Circulară. Ofițerii de rezervă proveniți din activitate, care s'au înscris cu lemne pentru foc la Comendura Pieții Sibiu, în anul 1928, pot ridica lemnele înscrise contra cost 539 Lei mia de kg., dela Depozitul Regional de Subzistență Sibiu, cu începerea dela Sept. 1928.

Aviz medical. Dr. Wermescher Gerhard, medic specialist pentru boli de nervi, fost asistent la München (Clinica pentru boli psihice și neurologice, la Director Cons. intim Prof. Bumke) ord. dela 12—1 și 1/3—5 în Sibiu str. Regina Maria No. 45.

Numeri de probă din „Foaița Poporului” trimitem la dorință ori cui gratis, dacă ni se cere (un număr din urmă). — Recomandați foaița tuturor cunoscuților.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”
Redactor responsabil: Nicolae Bratu



Corpul VII Armată, Serv. Intend. No. 144906/928 10148

Publicațiune

Corpul 7 Armată, având nevoie de 5 vagoane fasole din recolta anului 1928, va ține licitație publică cu oferte incluse la Serviciul Intendenței Corpul VII Armată Sibiu str. Regina Maria Nr. 4-8 în ziua de 8 Octombrie 1928 în conformitate cu Art. 72-88 din Legea Contabilității publice.

Căsuțele de sarcini se poate vedea în zilele de lucru de la orele 11-12.

Șeful serv. intend.

Primăria comunei Săliște jud. Sibiu No. 1401/928 10124

Publicațiune

Târgul de țară în comuna Săliște, jud. Sibiu, se va ține în modul următor:

În 4 Octombrie 1928, Joi, târg de oi și porci, în 5 Oct., Vineri, târg de vite cornute și cai, în 8 Oct., Luni, târg de mărfuri.

Săliște, la 12 Sept. 1928.

Primăria comunală

No. 768/928 10127

Publicațiune

Primăria comunală Roșia, dă în licitație publică pământul de iarnă din terenurile „Crâncul”, „Berețele” și „Rogioara” în ziua de 30 Septembrie ora 2 d. a.

Primăria comunală

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică, că comuna Criș, județul Târnava mare, arendează prin licitație publică conform art. 72-88 din L. C. P., căcișma comunală pe timp de 3 ani începând cu 1 Ianuarie 1929 până la 1 Ianuarie 1932.

Licitatiunea se va ține în ziua de 11 Octombrie 1928 la orele 11 a. m. la primăria comunală.

Prețul strigării este de 30.000 lei, după care se va depune vadiu de 10%.

Condițiunile se pot vedea la orele oficiale la cancelaria comunală.

Criș, la 10 Septembrie 1928.

Primăria comunală

10152

Primăria comunei Tâlmăcel No. 886/928 10155

Publicațiune

Comuna Tâlmăcel dă în întreprindere pe calea licitațiunii publice construirea unui pod peste râul din comună, dând comuna materia'ul necesar.

Ofertele scrisse și sigilate să se înainteze acestei primării comunale, până în ziua de 15 Octombrie 1928 ora 10 a. m.

Tâlmăcel, 15 Septembrie 1928.

Primăria comunală

S'au pierdut

Biletetele hoilor ai locuitorului Dumitru Mușat din Sădu Nr. 88. Cine le-a aflat să le predea proprietarului. Va primi o cinste. 10133

Căutăm achizitori

cu salariul bun și proviziune. Agenția principală a soc. rom. de asigurări generale

„Generală”

SIBIU, Strada Regina Maria 57. 10161

Un vier

de Basna, trecut de 1 an, cu dungă albă pe spate e de vânzare, la Ion Orăștean, Apoldul de jos, lângă gară. 10131

10123

Casă de vânzare

În orașul Sebeș-Alba, Strada Mihailu Viteazul vis-à-vis Hotel „Bogenmeier” una casă cu mai multe încăperi, șura cu grajd de sid, 2 curți și o grădină mare, sunt din mână liberă de vânzare.

Doritorii a se adresa, în Sibiu la dl Carol Bilovitsch Str. Râului 8-a, în Sebeș la dl Ioan Goția, învâțător.

No. 79 928 10158

Publicațiune

Comuna Nocrich, exarandeașă prin licitație publică, pământul de iarnă în ziua de 30 Septembrie 1928 ora 16 în localul primăriei.

Nocrich, la 10 Sept. 1928.

Primăria comunală

Școală de șofer

Ing. Inl. Wondraschek

Leccióni teoretice și practice. Cursul durează o lună, intrarea zilnică. Sibiu strada Turnului 20. 10189

La Banca Populară „Păitine” din comuna Cristian jud. Sibiu se află

o mașină de scârnănat grâu în stare bună de vânzare.

Direcțiunea.

10147

Se caută una persoană

care se pricepe la mașină de tricotaș (strășnic) Doritorii să se adreseze lui Vasile Udrea, Vințul de jos.

10141

Se primesc doi ucenici

cu lență, în etate de 15-16 ani, la prăvălie de Fructe Sudece, Sibiu, Piața Prințul Carol Nr. 23. 10149

Casă de închiriat

(eventual de vânzare), în Turnișor Nr. 112, constatătoare din 2 odăi și 1 bucătărie, curte și grădină, toate în bună stare. Informații dă proprietarul Iosif Iliu, picher jud. de drumuri, Săliște (jud. Sibiu). 10148

Vânzare de pădure

La 30 Septembrie a. c. ora 11 a. m. se vinde prin licitație publică pădurea de stejar a dlui Dr. Julius Loew din Mercurus numită „Erber” situată la 1 km. dela gară, accesibilă cu auto.

40% cu diametru 30-45 cm. restul dela 15-30 cm. înălțimea medie 7 m. Prețul de strigare 53,170 lei.

Condițiunile de vânzare se pot vedea în biroul proprietarului, unde se va ține și licitația. 10156

De vânzare o moară

cu 2 pietri, cu motor de 16-18 H. P. între Ianuri. Doritorii să se adreseze lui Vasile Udrea, Vințul de jos. 10140

2 pluguri de acățat

de motor aproape nouă sunt ieftin de vânzare la Gustav Metter, mecanic, Sebeș-Alba. 10129

Tractor Fordson

cu plug puțin folosit, o instalațiune completă pentru fabricarea untului sunt ieftin de vânzare la Michael Bukscher, Câlnic, p. u. Sebeș, jud. Alba. 10128

Doi învățăcei

se primesc imediat la meseria de vopsit și lustruit de mobile și b'nale. Acei băieți, buni în desemn vor fi preferați și vor învăța totodată și pictura de firme la Nicolae Tâlmăcean vopsitor și pictor de firme Sibiu, strada Rațelor Nr. 1. 10158

De vânzare din mână liberă

o moară

cu 2 pietri, motor de benzină în stare de perfectă funcțiune, lucioasă și dependentă. Adresați-vă la Ana Gh. Botorog, Câlnic, județul Alba. 10126

Autocamionetă Chevrolet

în bună stare, cu preț convenabil e de vânzare în Sibiu, strada Gușteritei Nr. 29. 10109

Caut

o domnișoară casieră

și 2 băieți practicanți din familie bună la prăvălia mea de manufactură, coloniale și ferărie Nicolae Răchitan

Săsiiori, jud. Alba.

10107

De vânzare

un hugiu

cu mașină de scârnănat lână și jogăr sistematic pe un teritor de 1/2 jogăr, în completă stare de funcțiune. Autorii a se adresa la Eftem Andreeș, Sâmbăta de jos (Făgăraș). 10098

Aviz

Deoarece agentul din Săliște Nicolae Popa a fost însărcinat numai din neștiință de seamă cu reprezentanța noastră, stragem atențiunea onor. publică că nu scăm buni pentru numele de bani înscasate prin susnumitul.

Agencia generală

„America”

Prima Soc. de Asig. și Bancă Sibiu, str. Faurului 8

10182

10103

Cumpăr

cantități mari de aramă veche și zinc cu prețul zilei

Iosif Klusch

fabrică de metal

SIBIU

str. Moara de Scoarță 3

BOALE DE

Stomac

de tot felul ca: lipsa de apetit, mistulrea grea, cătarul de stomac, acreala grea și vomarea, agărul de stomac și peste toate greutățile și slăbiciunile stomacului se înlătură prin

„Esenta de stomac „Vertes”

4 sticle 540 Lei. Spesele postale și ambalaj în regie praprie la Farmacia „Vulturul Alb”, Lugoj, No. 34 Banat.

Tablouri intuitive pentru școlile primare

Se află în mare alegere la Librăria „Foaia Poporului” în Sibiu Mărimea 35x42 cm.

Table listing various animals and plants: Berze (cocostârci), Capre, Ren, Tutun (nicotiana rustica), Pom de scorțisoară, etc.

Prețul 35 Lei bucata, plus porto trimise ramburs, dacă se comandă dela 5 bucăți în sus.

Românii din Iugoslavia și Albania

În Iugoslavia trăesc sute de mii de Români, între cari 150 de mii în Banatul rămas pe nedrept sub stăpânire sârbească. În August 1927 guvernul nostru a încheiat cu cel iugoslav o convenție în privința școalelor românești din Iugoslavia și a celor sârbești din Banatul românesc. După aceasta convenție guvernul iugoslav se obligă a respecta dreptul limbii românești în școalele din comunele cu populație românească, iar cel român dreptul limbii sârbești în comunele, în cari sunt și Sârbi la noi.

În Banatul sârbesc s'au decretat oficial ca școale românești 94, iar guvernul sârbesc s'a obligat să admită în aceste școale limba românească. Prigonirile îndreptate de guvernul sârbesc contra școalei românești au avut ca urmare, că, de unde în 1918 erau 118 învățători români, azi mai sunt numai 32, așa că multe sate românești nu mai au învățători, cari să învețe pe copiii Românilor și românește. Pecând școalele sârbești au rămas tot confesionale, cele românești au fost statificate toate, iar începând din clasa a III-a se înveță mai numai sârbește în ele.

În Albania guvernul lui Zogu, noul rege, a promis să nu împedecă deschiderea de școale românești. Acum însă învățătorii români de-acolo nu sunt lăsați să funcționeze, iar în locul lor guvernul albanez caută foști servitori albanezi, cari au trăit în România, ca să-i pună să învețe românește pe elevii români.

Scandalul Stinnes din Germania

O pildă vie, că ceice se bat mai tare în pept strigând în lumea largă, că ei muncesc și se jertesc pentru popor, sunt de fapt jăcmăntorii acestuia, e și procesul Stinnes din Germania.

În timpul războiului mondial și în anii dintâi după acest războiu, Stinnes eră socotit cel mai mare patriot al Germaniei. În timpul acesta făcuse o avere atât de mare, încât eră socotit cel mai bogat om din Germania. Avea mine de cărbuni, topitoare de fer, uzine electrice, trenuri, vapoare, fabrici chimice, gazete, păduri, moșii mari, bănci și ocupă în aceste întreprinderi ale lui vreo 600 mii de oameni. Fostul ministru, Alexandru Constantinescu (Porcu), acum mort, apoi Tarcred Constantinescu, fost și el ministru liberal, sunt nimic pe lângă el. Dar orice hoție se descopere și pedeapsa urmează, dacă nu curând, apoi mai târziu.

Acum s'a aflat, că Stinnes a împrumutat, când marca, banul german, începuse să-și peardă tot mai mult din valoare, multe milioane de mărci dela stat, căci întreprinderile lui erau socotite ca o binefacere pentru popor. Datoriile acestea le-a plătit însă numai când marca nu mai aveă nici o valoare, când nu făcea adecă nici cât un bănuț de-al nostru. Ba el a lucrat de-adreptul, ca valoarea mărcii să scadă cât mai mult contribuind astfel la creșterea mizeriei poporului german, mai ales a lucrătorilor, meseriașilor și funcționarilor.

Bătrânul Stinnes a murit și averea lui de miliarde a rămas fiilor săi. Între aceștia a izbucnit ceartă la împărțirea prăzii. În cursul acestui proces, unul din fiii lui Stinnes, ucenic bun al tatălui său, a săvârșit altă înșelătorie mare cu renta de războiu a Germaniei. Statul german făcuse în cursul războiului mondial împrumuturi de miliarde, dar numai dela poporul german. Scăzând valoarea mărcii, a scăzut și valoarea acestor rente de războiu. Intocmindu-și finanțele

prin introducerea mărcii de aur, cum eră înainte de războiu, statul a hotărât, pe bună dreptate, ca celorce i-au dat bani împrumut să le dea, dacă nu valoarea întreagă, cel puțin o parte mai bună din ea. De aceea a anunțat, ca toți ceice au rentă de aceasta să o prezinte, până la un anumit termen, pentru stampilare, cum s'a făcut și la noi cu coroanele ungurești. Dar a rămas rentă în valoare de sute de milioane mărci nestampilată (dela moșii, la neștiutori, multă trecută, după războiu, în străinătate). Stinnes-fiul s'a apucat, după trecerea termenului, și a cumpărat de zeci și zeci de milioane rentă nestampilată și a stampilat-o cu o stampilă având data falsă. Lucrul acesta s'a dovedit și acum marele bogătaş-șarlatan e în temniță.

Și la noi s'a întâmplat astfel de falșificare cu coroanele. Dar hoții noștri n'au înfundat temnițele.

Alegerea președintelui Statelor Unite

În Statele Unite e frământare uriașă pentru alegerea președintelui, care se va face anul acesta. Sunt două partide mari, cari luptă pentru învingere: cel republican și cel democrat. Fiind acolo vot universal, numărul votanților se crede, că va fi acum de peste 35 milioane de alegători, cari toți trebuie câștigați fie de unul, fie de celalalt dintre candidații la prezidenție. Aceasta costă bani mulți, pe cari îi dau mai ales miliardarii americani. În timp de 30 ani s'au cheltuit pentru aceste alegeri 37 milioane dolari, din cari numai pentru alegerea actualului președent 5½ milioane. De data aceasta s'a ajuns la o înțelegere, ca fiecare partid să nu cheltuească mai mult de trei milioane dolari. Lupta se dă mai ales pentru câștigarea statelor cu plugari mulți, căci aceștia nu sunt siguri nici pentru un partid, nici pentru celalalt.

Exproprierea și împrumutarea în România

Dela Ministerul domeniilor s'au primit următoarele date despre starea împrumutării:

În Transilvania au fost trecuți în tablourile celorce au cerut pământ

Români	363.664
Străini	126.864
Cu totul	490.528

Au primit, dintre aceștia, pământ până la 1 Septembrie anul acesta:

Români	227.943
Unguri	43.727
Sași și Șvabi	24.753
Sârbi	4.513
Tigani	3.939
Cehoslovaci	2.176
Bulgari	984
Ruteni	434
Jidovi	184
Ruși	83
Alte neamuri	1.967
Cu totul	310.703

În Bucovina au fost trecuți în tablouri

Români	47.666
Alte neamuri	29.045
Cu totul	76.711

Dintre aceștia au primit pământ până la 1 Septembrie anul acesta

Români	45.958
Ruteni	18.299
Germani	4.659
Unguri (Ciangăi)	868
Tigani	406
Jidovi	127
Ruși	98
Alte neamuri	841
Cu totul	71.254

În Basarabia s'a împărțit pământ la
Români 262.536
Alte neamuri 94.480
Cu totul 357.016

O parte bună din pământul, pe care au fost împrumutări plugari români și unguri în Transilvania (Ardeal, Banat, Crișana) a fost expropriată dela optanții unguri, despre cari am scris pe pagina întâia a foii.

Știri economice

Expoziția agricolă dela Brașov. Camera de agricultură dela Brașov a aranjat o frumoasă expoziție agricolă, care s'a deschis Duminecă trecută fiind de față și subsecretarul de stat dela ministerul domeniilor. În secția pentru agricultură se disting produsele fermei de semințe ale d-rului Stephanis din Bod și produsele școalei săsești de agricultură din Feldioara Brașovului. A fost și o frumoasă expoziție de animale mici de casă din Țara Bârsei, o expoziție silvică și expoziție de mașini agricole.

Industria mătasei artificiale. Decând a crescut gustul la femei să se îmbrace tot mai mult în mătase, care e scumpă, s'a iscodit fabricarea de mătase artificială, adecă nu dela vermi de mătase, ci din anumite materii. E vorba acum, că niște fabricanți din Germania să înființeze două fabrici de mătase artificială în România, participând cu capital și „Banca Românească” și „Banca de credit român”. Intemeietorii acestui nou ram industrial speră să facă afaceri bune pe deoparte pentru că dorința după stoffe de mătase a crescut mult, pe de alta pentru că taxele vamale pe mătase importată din străinătate sunt foarte mari.

Înmulțirea pământului pentru agricultură. Austria, câtă a rămas după războiul mondial, e o țară muntoasă, căci Alpii, cei mai înalți munți din Europa, o acopere. Pământ bun de agricultură se află în valea Dunării, câtă străbate prin ea, pe alte câteva văi și pe coastele mai joase. Nu e deci mirare, că pentru hrana locuitorilor, mai ales a celor din Viena, trebuie să se importeze mult grâu din străinătate. Aceasta e o pagubă pentru țară, căci prețul grânelor aduse din alte țări sunt bani perduți pentru Austriaci, intrând în punga locuitorilor din alte țări. Locuitorii fiind oameni harnici și având conducători buni, s'au apucat să prefacă pământ neroditor în pământ roditor. În cei din urmă doi ani s'a mărit suprafața bună de agricultură numai într'un singur ținut al Austriei-de-jos cu cinci mii de jugăre. În felul acesta se lucrează pretutindeni.

La noi în România nu ne putem încă plânge de lipsă de pământ. Dar dacă s'ar îmbunătăți și la noi pământul acoperit de bălți uriașe, cum sunt pe lângă Dunăre, pe câmpia Dunării și în delta ei, apoi întinderile mari acoperite cu nisip, petriș, papură de pe lângă râuri și coastele multe pleșuve, cari nu mai sunt bune nici de pășune, pe pământul României s'ar putea hrăni nu peste 13 milioane de oameni, câți trăesc după plugărie, ci peste 20 milioane. Aceasta va și trebui să se întâmple, când va ajunge cuțitul la os.

Scumpetea în Germania. Ne-am obișnuit să ne plângem mereu de scumpetea dela noi: cei dela sate se plâng de scumpetea lucrurilor dela orașe, orașenii de scumpetea mărfurilor aduse de săteni. Aceștia se mai plâng, că nu capătă prețul convenit pe ceace duc ei la oraș. Și mai rău stau în privința aceasta plugarii din Germania, cu toată nicăieri în Europa nu se lucrează pământul atât de bine ca acolo. În Germania e valuta de aur ca și înainte de războiu. Iată ce spune statistica germană în privința aceasta:

Asămănând starea agriculturii din anii agricoli 1912/1914 cu cea din anii 1924/1926, s'a constatat, că *cheltuețile economice* au crescut cu 30% (aproape a treia parte), *plata lucrătorilor* a crescut cu aproape 50% (pe jumătate), *dările și aruncurile* cu 350% până 450% (de 4¹/₂ ori, tot în aur). *Venitul curat* după hectar (un hectar zece mii metri pătrați, un iugăr de-al nostru ceva peste 5700 metri pătrați) a scăzut după plante de săpă dela 140 mărci aur (o marcă aur 39—40 lei de hârtie) la 26 mărci; după cereale dela 73 la 19 mărci; după plante de nutreț dela 37 la 17 mărci.

La noi? Să și facă socoteala orice plugar. Cu mult înainte de războiul cel mare se vindea hectolitrul de grâu bun (75 kg) cu 28 lei aur, ceea ce face în lei de acum 840 lei. Acum scade și sub 700 lei.

Pentru dările de cult nu se poate face execuție. Administrația financiară din Sibiu a primit dela Ministerul de finanțe un ordin cu

Nr. 165475, prin care se oprește încasarea dărilor de cult (pentru biserică și școală confesională) prin execuție. Ordinul acesta privește mai ales pe Sași și Unguri, cari au pus grele aruncuri pentru biserică și școlăle lor confesionale. La Sași de pildă plătesc unii aruncuri, cari sunt de 300—500 ori mai mari decât dările către stat. Nu e mirare, că între ei sunt mulți nemulțumiți, cari nu vreau să plătească sumele acelea mari, mai ales că câteva milioane din banii încasați se cheltuesc pentru politică, afară de aceea o parte se cheltuesc pentru comunele mai mici, despre cari se crede, că nu pot plăti întreg aruncul.

Plățiți-vă abonamentul

Abonaților în restanță cu plata le redresăm rugarea: Plățiți-vă abonamentul, ca să nu fim siliți a vă tot scrie. Iar cine nu vrea să mai țină gazeta, nu e nici o supărare. Noi nu silim pe nimenea să o aboneze. Trimiteți însă restanța banilor cu poșta. Cât pentru

foaie, spuneți poștarului că de ce nu o mai primiți, și atunci vine foaia înapoi. Dar a primi foaia, a o ceta și apoi a nu o plăti, în credință nu e frumos pentru oameni de cinste și omenie. Cine are inimă, ne va înțelege: susținerea foii costă muncă încordată și sume enorme de bani pentru hârtie, tipar, timbre și alte multe spese.

Răi plăitori la foaie

Următorii vechi abonați sunt provocați să-și plătească restanța: Nicolae Apolzan, Sibiu, Gheorghe Comaroni, Mândra, jud. Făgăraș, Dumitru Părău, Mediaș, Ioan Nastase, Ilimbav, p. Nocih, Nicolae Jeleriu, Loamnăș, Zaharie Constantin, Telina, jud. Târnave mare, Vasile Rus, Csomota, Valea Jeri, jud. Turda, Dumitru Străulea, Șugag, jud. Alba, Zenovie Drinovan, Susani, jud. Caraș, Teodor Alexandru, Turnișor, jud. Sibiu.

PREFECTUL JUDEȚULUI SIBIU

No. 6175/928 F.

10185

Publicațiune de licitație

Prefectura județului Sibiu publică licitație pentru confecționare de 14 costururi uniformă de iarnă (bluză, pantaloni, și chipiu) pe seama ordonanțelor prefecturii.

Licitația cu oferte închise se va ținea la 5 Octombrie 1928 ora 11 la Prefectura Județului în conformitate cu art. 71—83 din legea contabilității publice.

Croitorii cari doresc a lua parte la licitație vor depune o garanție de 5%, prin recipisă de consemnare.

Caetul de sarcini se poate vedea la Prefectura Județului, serviciul financiar Sibiu, în orele de oficiu. Sibiu, la 11 Septembrie 1928.

Prefect: Dr. N. Regusan

Șeful serv.: Popa Nartea

Judecătoria rurală Șeica-mare
Nr. G. 913/928 10146

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc, publică prin aceasta că în baza deciziei Nr. 818/928 a judecătoriei rurale Șeica-mare, în favoarea următorului Rusu Ioan și Vinți Ioan reprez. prin adv. Dr. Ioan Bianu avocat în Blaj, pentru încasarea sumei de 5000 lei cap., și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 26 Septembrie 1928 orele 4 d. m. la fața locului în comuna Șeica-mare la locuința următorului, se vor vinde prin licitațiune publică judiciară una hatoză de treirat, în valoare de lei 40000, în caz de nevoie și sub prețul de estimare. La caz dacă acelea mobile s'au sechestrat și de alți următorii, licitațiunea se ordonă și în favoarea celorlalți interesați, pe baza art. 120 a legii LX din 1881. Șeica-mare, la 13 Sept. 1928.

A. Pandrea, deleg. jud.

Judecătoria rurală Săliște
Nr. G. 880/1928 10180

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc, publică prin aceasta că în baza deciziei Nr. 880/928 a judecătoriei rurale Săliște, în favoarea reclamantului Nicolae Pop pentru încasarea creanței de 520 Lei, și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 26 Septembrie 1928 orele 16 la fața locului în comuna Orlat Nr. 424, unde se vor vinde prin licitație publică: saute, bute, țol de lână, marjini, în valoare de 900 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Săliște, 7 Septembrie 1928.

Delegat judecătoresc
G. SzabóJudecătoria rurală Șeica-mare
Nr. G. 912—1928 10144

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc, publică prin aceasta că în baza deciziei Nr. 67/928 a judecătoriei rurale Șeica-mare în favoarea următorului Dr. B. Sucișu reprez. prin avocatul Dr. Benjamin Sucișu pentru încasarea sumei de lei 1500 cap. și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 26 Septembrie 1928 orele 8 d. m., la fața locului în Șeica-Mică la locuința următorului, se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 2 porci, 1 pat. 1 ceas de părete și alte mobile casnice în valoare de lei 4950. În caz de nevoie și sub prețul de estimare. La caz dacă acelea mobile s'au sechestrat și de alți următorii, licitațiunea se ordonă și în favoarea celorlalți interesați pe baza art. 120 a legii LX din 1881.

Șeica-mare, la 13 Sept. 1928.

A. Pandrea, delegat jud.

Nr. prim. 918/928 10142

Publicațiune

Comuna Poplaca exsrendază pe cale de licitație publică în conformitate cu legea contabilității publice art. 72—83 crâjma și varnița de var a comunei pe un timp de 3 ani consecutivi, licitația se va ținea în ziua de 14 Octombrie 1928 ora 3 p. m.

Prețul de strigare pentru crâjmă e 80 000 lei, iar pentru varnița de var 20.000 lei.

Condițiunile se pot vedea în cancelaria primăriei comunale din Poplaca.

Poplaca, la 12 Sept. 1928.

Primăria comunală

Primăria comunei Bradu
Nr. 1074/928 10154

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că pășunatul de iarnă pentru oi, proprietate comunei și compozitorului din Bradu numite „Hula cu Rogi”, „Treanșu”, „Poianac și „Lazurile” se va exaranda pe calea licitațiunii publice în ziua de 7 Octombrie 1928, ora 2 p. m. în localul primăriei.

Condițiunile se pot vedea la primărie.

Bradu, la 18 Septembrie 1928.

Primăria comunală

No. 465/928 10187

Publicațiune

Comuna Coveș arendază cărciuma comunală în ziua de 2 Octombrie 1928 ora 14, pe timp de 8 ani, începând cu 1 Ianuarie 1929.

Condițiunile de licitație se pot vedea oricând la primăria comunală.

Prețul de strigare e Lei: 4000, vadiul 10%.

Licitația se va ținea în conformitate cu legea contabilității publice art. 72—83.

Coveș, la 16 August 1928.

Primăria comunală

No. 465/928 10186

Publicațiune

Comuna Ighișul-vechiu, arendază cărciuma comunală în ziua de 1 Octombrie 1928, ora 14, pe timp de 8 ani, începând cu 1 Ianuarie 1929.

Condițiunile se pot vedea oricând la primăria comunală.

Prețul de strigare Lei 35.000, vadiul 10%.

Licitația se va ținea în conformitate cu legea contabilității publice Art. 72—83.

Ighișul-vechiu, la 16 Aug. 1928

Primăria comunală

No. 765/928 10138

Publicațiune

Comuna Turnișor jud. Sibiu, exsrendază pășunatul de oi pe anul 1928/929 în ziua de 23 Septembrie 1928 la ora 15 în localul primăriei comunale.

Licitația se ține conform art. 72—83 din legea contabilității publice verbal cu prețul strigării de 4999 lei.

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele de oficiu la primăria comunală.

Turnișor, la 14 Sept. 1928.

Primăria comunală

Judecătoria rurală Șeica-mare
Nr. G. 938/928 10145

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc, publică prin aceasta că în baza deciziei Nr. 292/928 a judecătoriei Șeica-mare în favoarea următorului Ioan Selder reprez. prin adv. Dr. B. Sucișu pentru încasarea sumei de lei 880 cap., și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 27 Septembrie 1928, orele 4. d. m. la fața locului în comuna Baia la locuința următorului, se vor vinde prin licitație publică judiciară supra sechestrului 2 boi, 1 car, în valoare de 18000 lei, în caz de nevoie și sub prețul de estimare. La caz dacă acelea mobile s'au sechestrat și de alți următorii, licitațiunea se ordonă și în favoarea celorlalți interesați pe baza art. 120 a legii LX din 1881.

Șeica-mare, la 13 Sept. 1928.

A. Pandrea, deleg. jud.

Judecătoria rurală Săliște
Nr. G. 1129/3/928 10150

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 1129/2/928 a judecătoriei rurale Săliște în favoarea executorului Ioan Borcea din Săliște, pentru încasarea creanței de 2824 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 24 Septembrie 1928 ora 18 în comuna Săliște, unde se vor vinde prin licitație publică 1 căruță rouă în valoare de 6000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Săliște, 4 Septembrie 1928.

G. Szabó, deleg. jud.

Legea Administrativă

sare cuprinde toate drepturile și datorințele cetățenilor din oraș și sate, a apărut și se află de vânzare la

Librăria „FOAIA POPORULUI“

Această carte se extinde pe 280 pagini, format potrivit de buzunar. Pe lângă cei 400 articoli (paragrafi) ai legii, cartea mai cuprinde

Deslușiri și Indrumări

de

Dr. Aurel Dobrescu, deputat

Aci se spune, pe înțelesul tuturor, părțile bune și rele ale legii, dându-se cetătorului toate îndrumările asupra dreptului de vot, alegerea la comună și județ, cum și alte sfaturi bune.

Prețul unul exemplar 25 Lei

Trimiterea pe poștă cu 14 lei mai mult.

Teji cari știți carte, trebuie să aveți în casă și să citiți această lege. Muzai așa vă cunoașteți drepturile și datorințele, ce le are fiecare.

Pentru noul an școlar!

Sunt de vânzare la

Librăria „FOAIA POPORULUI“ Sibiu, Strada Mitropoliei 12.

Revanzătorilor li se dă rabat!

Cărți școlare pentru toate școlăle
Caete necesare precum și
Creioane de toate soiurile

Penițe și tocuri pentru penițe
Tușuri diferite culori
Cerneluri roșii, negre, vinete etc. etc.

Revanzătorilor li se dă rabat!